



## **ОТЧЕТ**

**сенатора Российской Федерации  
Ледкова Григория Петровича — представителя  
от законодательного органа государственной власти  
Ямало-Ненецкого автономного округа о деятельности  
за 2024 год.**

Оглавление:

1. Участие в заседаниях Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации	3
2. Работа в Комитете Совета Федерации, временных комиссиях Совета Федерации, рабочих группах, созданных в Совете Федерации, органах при Совете Федерации и при Председателе Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации	3
3. Законотворческая деятельность	4
4. Участие в мероприятиях Совета Федерации	8
5. Представительская деятельность	10
6. Работа с обращениями граждан	15
7. Медийная деятельность	16

## **1. Участие в заседаниях Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации:**

В отчетный период 2024 года осуществлял свою деятельность в соответствии с частью 2 статьи 95 Конституции Российской Федерации; Федеральным законом от 8 мая 1994 года № 3-ФЗ «О статусе сенатора Российской Федерации и статусе депутата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации»; Регламентом Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

За отчетный период принял участие в 24 заседаниях Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

## **2. Работа в Комитете Совета Федерации, временных комиссиях Совета Федерации, рабочих группах, созданных в Совете Федерации, органах при Совете Федерации и при Председателе Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации:**

Являясь членом Комитета Совета Федерации по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера принял участие в 31 заседании.

На заседаниях Комитета докладывал о следующих законопроектах:

31 июля 2024 года "О Федеральном законе "О внесении изменений в статью 33 Федерального закона "Об особо охраняемых природных территориях" (в части установления возможности осуществления постоянного рейда в границах особо охраняемых природных территорий) (проект № 319750-8).

18 декабря 2024 года "О Федеральном законе "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" (в части закрепления оснований направления отдельными должностными лицами запросов и получения информации в соответствии с ними) (проект № 322235-8).

### **В рамках парламентской деятельности вхожу в состав следующих рабочих органов:**

- Президент Общероссийской общественной организации «Ассоциация коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ;
- Совет по межнациональным отношениям при Президенте Российской Федерации;
- Совет по вопросам развития Дальнего Востока, Арктики и Антарктики при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации;
- Комиссия по вопросам сохранения и развития культурного и языкового многообразия народов России;
- Первый заместитель Председателя Совета Ассамблеи народов России;

- Комиссия по вопросам сохранения и развития культурного и языкового многообразия народов России;
- Комиссия по совершенствованию качества предоставления государственных услуг и клиентского обслуживания при Пенсионном фонде Российской Федерации
- Межведомственная комиссия по вопросам регулирования и взаимодействия коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока с ООПТ;
- Коллегия Федерального агентства по делам национальностей;
- Межведомственная рабочая группа по вопросам коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока в части поддержки северного оленеводства;
- Межведомственная рабочая группа по вопросам совершенствования законодательства Российской Федерации, регламентирующего осуществление рыболовства в целях обеспечения традиционного образа жизни и осуществления традиционно-хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации;
- Рабочая группа при Комитете по делам национальностей Государственной Думы по вопросам совершенствования законодательства о коренных малочисленных народах.

### **3. Законотворческая деятельность:**

13 февраля 2024 г. был принят в первом чтении разработанный и поданный мной проект федерального закона № 309477-8 "О внесении изменений в Федеральный закон "О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов" (в части уточнения порядка рыболовства в целях обеспечения традиционного образа жизни и осуществления традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации).

19 февраля 2024 года в Государственную Думу внесен законопроект № 557966-8 "О внесении изменений в Федеральный закон "О гарантиях прав коренных малочисленных народов Российской Федерации" (о формировании системы региональных советов представителей малочисленных народов).

Законопроектом предлагается отнести к полномочиям Правительства Российской Федерации утверждение типового положения о совете представителей малочисленных народов (пункт 1 статьи 1 законопроекта), в связи с чем полномочия органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления по созданию советов

представителей малочисленных народов (пункты 2 и 3 статьи 1 законопроекта) дополняются новым положением, в соответствии с которым структура, компетенция, порядок формирования и принятия решений советами представителей малочисленных народов определяются нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации и муниципальными правовыми актами соответственно согласно утвержденному Правительством Российской Федерации типовому положению.

Законопроект в настоящее время рассмотрен Советом Государственной Думы.

В 2024 году проведена работа по обеспечению рассмотрения федеральных конституционных законов, федеральных законов, разработке и предварительному рассмотрению законопроектов и поправок к ним, а также проектов иных нормативных правовых актов по вопросам государственной национальной политики, государственной политики в Арктике, обеспечения устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации, защиты их исконной среды обитания и традиционного образа жизни, поддержки общин и традиционной хозяйственной деятельности указанных народов, государственного регулирования использования Северного морского пути и связанных с указанными вопросами направлений.

В соответствии с протокольными поручениями Совета Федерации в течение года проводилась работа с Правительством Ямало-Ненецкого автономного округа для обсуждения по внесению вопросов и предложений по темам "правительственного часа" в Постановления Совета Федерации.

11 марта 2024 года вступил в силу Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» в части установления условий и особенностей получения дошкольного и начального общего образования обучающимися, относящимся коренным малочисленным народам и ведущие кочевой или полукочевой образ жизни.

Также в 2024 году были приняты и инициированы следующие правовые акты:

- В целях реализации новых положений Федерального закона «Об общих принципах организации общин коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации» Ассоциация коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации совместно с Федеральным агентством по делам национальностей разработали типовой комплект документов для общин коренных

малочисленных народов. Приказом Минюста России от 30.06.2023 № 163 утвержден типовой устав общины.

- Разработан Проект поправок ко второму чтению в проект федерального закона № 198548-8 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об охоте и о сохранении охотничьих ресурсов и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» и в отдельные законодательные акты Российской Федерации» в части учета особенностей регионов, где проживают и ведут традиционную хозяйственную дельность коренные малочисленные народы Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации и реализации приоритетного права коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока и их объединений.

- Приказом Минприроды от 27 мая 2024 г. № 319 были внесены изменения в Порядок принятия решения о регулировании численности охотничьих ресурсов, утвержденный приказом Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации от 13 января 2011 г. № 1, в части увеличения сроков до 30 календарных дней при регулировании охотничьих ресурсов в случае угрозы нанесения ущерба здоровью граждан охотничьими ресурсами или в случае угрозы нанесения ущерба объектам животного мира и среде их обитания.

- Проект федерального закона № 557966-8 «О внесении изменений в Федеральный закон "О гарантиях прав коренных малочисленных народов Российской Федерации" (о формировании системы региональных советов представителей малочисленных народов). Рассмотрение в первом чтении - весенняя сессия 2025 г.

- Совместно с Министерством природных ресурсов и экологии Российской Федерации разработаны типовые пункты для Положений особо охраняемых природных территорий - национальных парков, по вопросам ведения традиционного образа жизни, природопользования, осуществления традиционной хозяйственной деятельности и взаимодействия органов ООПТ с коренными малочисленными народами Севера, Сибири и Дальнего Востока.

- При участии ФГБУ «ВНИИ труда» Минтруда России, разработан, прошел общественные обсуждения и передан на утверждение проект изменений в приказ Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 27.06.2018 № 417 и «Об утверждении профессионального стандарта «Животновод», в части утверждения трудовой функции «работник кочевого жилища».

В Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации направлены предложения:

- принять меры, направленные на приведение терминологии, используемой в Федеральном законе "О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации" от 15 декабря 2001 г. № 166-ФЗ и Постановлении Правительства РФ от 01.10.2015 № 1049 "Об утверждении перечня малочисленных народов Севера и перечня районов проживания малочисленных народов Севера в целях установления социальной пенсии по старости» заменив слова «коренные малочисленные народы Севера» на «коренные малочисленные народы Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации»;

- внести изменения в Постановлении Правительства РФ от 01.10.2015 № 1049 "Об утверждении перечня малочисленных народов Севера и перечня районов проживания малочисленных народов Севера в целях установления социальной пенсии по старости" дополнив его районами из перечня мест традиционного проживания и традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Российской Федерации, утв. распоряжением Правительства РФ от 8 мая 2009 г. № 631-р, сделав их идентичными.

- Разработаны и направлены предложения в Концепцию устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации на период до 2036 года и План ее реализации.

Совместно с Министерством иностранных дел России подготовлен к изданию сборник «Уставы северных народов», содержащий исторические и современные нормативные правовые акты направленные на обеспечение деятельности всех форм организаций коренных малочисленных народов как в России, так и за рубежом.

Выстроен конструктивный диалог и взаимодействие с Министерствами Российской Федерации и федеральными агентствами, Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации, Уполномоченными по правам человека в Российской Федерации, Уполномоченными по правам коренных малочисленных народов: в Камчатском крае, Сахалинской области, Республике Саха (Якутия), Республике Бурятия, Представительствами Ямало-Ненецкого автономного округа в городе Москве и Тюмени, главами субъектов, представителями научного и бизнес-сообщества. Планомерно ведется работа в советах и рабочих группах профильных министерств и ведомств.

В ходе моей парламентской работы налажено взаимодействие с Законодательным Собранием и Правительством Ямало-Ненецкого автономного

округа. Это позволяет направлять в адрес Правительства Российской Федерации и федеральных органов исполнительной власти актуальные вопросы и предложения региона, которые были рассмотрены на «правительственных часах» в Совете Федерации и направлены мною в министерства по соответствующим полномочиям. Уверен: оперативно получать ответы на актуальные вопросы, касающиеся регионального развития, является одной из главных моих задач работы в качестве сенатора Российской Федерации.

#### **4. Участие в мероприятиях, проводимых в Совете Федерации:**

Согласно Регламенту Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации 20-21 февраля 2024 года в Совете Федерации проведены Дни Ямало-Ненецкого автономного округа. Совместно с Правительством Ямало-Ненецкого автономного округа, сенатором Российской Федерации Владимиром Александровичем Пушкаревым принимал участие в заседаниях Комитетов Совета Федерации по проработке Постановления "О государственной поддержке социально-экономического развития Ямало-Ненецкого автономного округа".

29 февраля 2024 года принял участие в заслушивании Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации.

В марте 2024 года принял участие в качестве спикера в сессии «Законодательное обеспечение прав коренных малочисленных народов Российской Федерации» в рамках проведения Международного форума «Арктика: настоящее и будущее».

18 марта 2024 года принял участие в Круглом столе на тему "Геополитическое и цивилизационное значение Крыма и сопредельных земель в истории России".

27 апреля 2024 года принял участие в заседании Совета по вопросам развития Дальнего Востока, Арктики и Антарктики при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

2 мая открыл и выступил с ключевым докладом на Конференции посвященной 25 – летию принятия Федерального закона «О гарантиях прав коренных малочисленных народов Российской Федерации». Являлся организатором конференции которая была **посвящена обсуждению следующих вопросов:**

- Конституция – отправная точка Федерального Закона «О гарантиях прав коренных малочисленных народов в Российской Федерации» (далее Закон);

- История создания и основные этапы развития Закона;
- Международное право и Закон;
- Отражение сакральных ценностей в тексте Закона;
- Законодательные реформы: механизмы и концепции;
- Вопросы соотношения Закона и отраслевого законодательства.
- Проблемы реализации Закона;
- Новые вехи развития законодательства о правах коренных малочисленных народов;
- Совершенствование законодательства о правах коренных малочисленных народов – как важная часть новой Стратегии государственной национальной политики России.

По итогам конференции были выработаны рекомендации о необходимости развивать положения действующего законодательства с учетом приоритетов и принципов государственной национальной политики, а также повышения уровня адаптации коренных народов к современным экономическим условиям. Требуется совершенствование законодательного регулирования развитие местных экономических моделей на основе сохранения и устойчивого развития таких традиционных видов хозяйственной деятельности как охота, рыболовство, оленеводство, а также необходимо обеспечить меры социальной поддержки (пенсии, здравоохранение, образование). Мной уже начата работа по разработке новых законопроектов в этой части, в том числе проекта федерального закона «О поддержке кочевого образа жизни», о придании общинам коренных малочисленных народов статуса субъекта сельскохозяйственной деятельности, субъекта малого и среднего предпринимателя, разработки нового понятийного аппарата в закон о гарантиях прав коренных малочисленных народов, который должны стать новой отправной точкой в реализации поставленных государством задач устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации.

7 мая 2024 года присутствовал на Инаугурации Президента Российской Федерации В.В. Путина.

24 мая 2024 года принял участие в заседании Совета по межнациональным отношениям и взаимодействию с религиозными объединениями при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации на тему "Актуальные вопросы сохранения нематериального этнокультурного достояния народов России".

21 июня 2024 года участвовал в заседании коллегии Минвостокразвития России «Об итогах деятельности Министерства Российской Федерации по развитию Дальнего Востока и Арктики и задачах на 2024 год».

24 июня 2024 года принял участие в Парламентских слушаниях на тему «Законодательное обеспечение опережающего социального развития Дальнего Востока и Арктики».

16 июля 2024 года принял участие в заседании Совета по местному самоуправлению при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации на тему "Государственная поддержка социально-экономического развития муниципальных образований в современных условиях".

16 августа 2024 года принял участие с приветственной речью в торжественных мероприятиях к 80-летию со дня образования Тюменской области.

3 сентября 2024 года участвовал в качестве спикера и модератора площадки в Восточном экономическом форуме – 2024. Панельная сессия Ассоциации «Жизнь коренных малочисленных народов: сохранить традиции, развить экономику, повысить качество жизни». В рамках панельной сессии прошла предметная общественная дискуссия относительно проекта Концепции устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока на период до 2036 года, где рассмотрены вопросы расширения социально-культурного и экономического потенциала коренных народов, которые коснутся свыше 48 тысяч коренных народов Ямала. Предложения к проекту Концепции направлены в Федеральное агентство по делам национальностей. В рамках этой Концепции должна быть осуществлена постановка наиболее значимых целей и задач в сфере социально-экономического и культурного развития, определены направления их достижения. Этот механизм необходимо наладить и развивать, в том числе проводя качественный мониторинг соблюдения этих стандартов. Это важный шаг и его можно обозначить в качестве одного из инструментов для реализации новой Концепции. Защита прав коренных малочисленных народов, исконной среды обитания носит межведомственный характер и здесь необходима координация и решение Правительства по закреплению полномочий и ответственности за реализацию Концепции. Реализация Концепции еще один важный шаг в деле защиты прав коренных малочисленных народов.

18 сентября 2024 года совместно с представительницами северных регионов России принял участие в Евразийском женском форуме. Проведен Фестиваль-форум «Традиции и культурное многообразие». Представительницы

северных территорий были приглашены на Евразийский женский форум, где смогли рассказать и показать культуру коренных малочисленных народов Севера. Из 15 представительниц на форум были приглашены 2 участницы от Ямало-Ненецкого автономного округа - Ульяна Алексеевна Каленюк и Лариса Петровна Жаринова. По итогам работы на форуме наша делегация отмечена благодарностью от Председателя Совета Федерации Валентины Ивановны Матвиенко и председателя Совета Евразийского женского форума при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации Галины Николаевны Кареловой.

27 сентября 2024 года принял участие в совещании на тему "О сокращении числа пустующих жилых помещений, освобождающихся в связи с переселением граждан из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей". Также принял участие в совещании "Совершенствование законодательного регулирования вопросов мониторинга состояния многолетней (вечной) мерзлоты" (совместно с Советом по вопросам развития Дальнего Востока, Арктики и Антарктики при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации).

8 октября 2024 года выступил на общественных обсуждениях на тему: «Традиционное рыболовство коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока. Проблемы и перспективы» в Общественной палате Российской Федерации. Являлся инициатором и организатором общественных обсуждений совместно с Комиссией Общественной палаты Российской Федерации по межнациональным, межрелигиозным отношениям и миграции и общественным советом Федерального агентства по делам национальностей России.

15 октября 2024 года с отчетным докладом выступил на заседании Правительства Ямало-Ненецкого автономного округа.

22 октября выступил на заседании Совета при Президенте Российской Федерации по межнациональным отношениям по определению кандидатуры соискателя премии Президента Российской Федерации за вклад в укрепление единства российской нации.

26 ноября 2024 года участвовал в заседании Совета по межнациональным отношениям и взаимодействию с религиозными объединениями при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

13 декабря 2024 года принял участие в совещании "Развитие береговой инфраструктуры сельских и прибрежных рыбацких поселений на территории Дальнего Востока".

13 декабря 2024 года участвовал в совещании "О реализации постановлений СФ, принятых в рамках проведения Дней регионов" с участием представителей субъектов.

В декабре 2024 года принял участие в Новогодней акции "Елка желаний". Были исполнены мечты пятерых детей из Ямало-Ненецкого автономного округа.

#### **5. Представительная деятельность:**

В течение 2024 года принимал личное участие в мероприятиях различного уровня:

В 2024 году продолжена реализация проекта по оказанию гуманитарной помощи участникам СВО и жителям Донецкой и Луганской Народных Республик. В 2024 году был проведен автопробег, В рамках Автопробега Владивосток – Луганск собранные средства пошли на приобретение необходимых на передовой вещей для военнослужащих в зоне Специальной военной операции. В продолжение проекта оказана гуманитарная поддержка учреждениям Волновахи. Приобретен дополнительный комплект резины для служебного автомобиля городской больницы Волновахского района и сельскохозяйственных шин для учебной техники Волновахского технологического техникума. Для Волновахской станции переливания крови приобретены медицинские комплектующие, расходные материалы и средства индивидуальной защиты. Всего доставлено более 25 коробок гуманитарной помощи. Сбор и доставка гуманитарного груза организована в сотрудничестве с Представительством Ямало-Ненецкого автономного округа в Тюменской области и Фондом развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока.

С начала проведения Специальной военной операции оказывается консультационная и правовая помощь участникам и членам их семей. Также отрабатываются обращения с Уполномоченным по правам человека Российской Федерации и Министерством обороны Российской Федерации.

В течение 2024 года проведены Правовые семинары - совещания по вопросам защиты прав коренных малочисленных народов Российской Федерации в городах Анадырь, Билибино (Чукотский автономный округ), Якутск, п. Черский, (Республика Саха (Якутия), Чита (Забайкальский край), Улан-Удэ (Республики Бурятия), Иркутск (Иркутской области), Хабаровск, Томск, Ивдель (Свердловская область).

В 2024 году организованы и проведены ряд заседаний по обсуждению и реализации образовательного проекта профессиональной переподготовки

«Актуальные проблемы и эффективные практики устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации» в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (РАНХиГС). В рамках данного проекта в 2024 году прошла обучение представитель Ямало-Ненецкого автономного округа из г. Новый Уренгой Гамрецкая Ангелина Сармаевна. В 2025 году по моей рекомендации принята на обучения жительница ЯНАО Шурышкарского района Жаринова Лариса Петровна.

Знания и практический опыт полученные по программе обучения способствуют развитию кадрового потенциала региона и помогут в задачах развития территорий региона на основе наилучших практик.

16 января 2024 года принял участие в заседании рабочей группы Министерства сельского хозяйства Российской Федерации по вопросу рассмотрения необходимости принятия профессионального стандарта «Работник кочевого жилища» с целью единообразия обеспечения прав женщин кочевников на федеральном уровне.

В течение 2024 года принимал участие в заседаниях комитетов Государственной Думы: комитета по делам национальностей; комитета по экологии природным ресурсам и охране окружающей среды; комитета по вопросам собственности, земельным и имущественным отношениям и в заседаниях Межфракционной рабочей группы по совершенствованию правового регулирования в области охоты и сохранения охотничьих ресурсов.

13 февраля принял участие в заседании Государственной Думы, на котором одним из вопросов повестки был о рассмотрении законопроекта "О внесении изменений в Федеральный закон "О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов" (в части уточнения порядка рыболовства в целях обеспечения традиционного образа жизни и осуществления традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации).

В течение года принимал участие в заседаниях Комиссии по совершенствованию качества предоставления государственных услуг и клиентского обслуживания. Вносил на обсуждение вопросы, касающиеся начислению пенсии коренным малочисленным народам.

В марте 2024 года принял участие во Всероссийском форуме "Россия - Дом народов" и VII Международной научно-практической конференции "Вселенная белого медведя".

27 марта 2024 года принял участие в заседании рабочей группы по доработке проекта федерального закона № 309477-8 «О внесении изменений в Федеральный закон «О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов».

29 апреля провел открытие ежегодной XIX Международной выставки-ярмарки «Сокровища Севера - Мастера и художники России 2024». Куда были приглашены представители всех северных регионов России. Постоянными участниками выставки являются представители из Ямало-Ненецкого автономного округа, которые на самом высоком уровне представляют регион.

15 мая 2024 года принял участие в проведении делового и научного форума «Северный Форум и Китай: сотрудничество в области инновационных технологий по охране и развитию Арктики».

4 мая 2024 года выступление губернатора Ямало-Ненецкого автономного округа Д.А. Артюхова на выставке "Вся Россия".

11 июня 2024 года принял участие в заседании Общественного совета ФАДН России.

25 июня 2024 года в мероприятиях в рамках празднования 30-летия Законодательного Собрания Ямало-Ненецкого автономного округа.

3 июля 2024 года принял участие в качестве спикера в семинаре и фестивале эвенкийской культуры «Мит эвенкил - 2024» с участием коренных народов Китая.

19 июля 2024 года принял участие в совещании на тему "Актуальные вопросы развития производительных сил Арктики, Сибири и Дальнего Востока в условиях модернизации экономики".

24 июля 2024 года участвовал в расширенном заседании на тему «О ежегодном государственном докладе о реализации государственной национальной политики Российской Федерации в 2023 году и государственной программе Российской Федерации «Реализация государственной национальной политики».

8 августа 2024 года участвовал в качестве спикера площадки во II Форуме «Арктика – Регионы» и в Межрегиональном форуме "Сохраняя язык, приумножаем культурное наследие народов России: перспективы развития образования в этнокультурном направлении".

24 сентября в качестве спикера принял участие в V Северном форуме по устойчивому развитию коренных малочисленных народов.

22 октября 2024 года принял участие в совещании по развитию Арктической зоны под председательством М.В. Мишустина. "Об актуальных

вопросах реализации Стратегии социально-экономического развития Сибирского федерального округа до 2035 года".

1 ноября 2024 года принял участие в Юбилейном V Всероссийском форуме "Народы России".

В рамках форума состоялось первое экспертное обсуждение концепции «Концепция научно-методического обеспечения изучения родных языков и культур коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации».

14 ноября 2024 года в I Международном Научно-образовательном форуме «Арктический научный диалог».

19 ноября 2024 года с докладом принял участие в круглом столе на тему «Концепция устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации до 2025 года: промежуточные итоги и перспективы».

19 ноября 2024 года провел семинар по правовому информированию и правовому просвещению представителей семейных (родовых) общин коренных малочисленных народов Севера Ненецкого автономного округа.

Принял участие в селекторном совещании с субъектами Российской Федерации по вопросам реализации в регионах программ капитального ремонта зданий детских садов, школ и колледжей. И в совещании по вопросу реализации целевой функции «Передача на иной уровень публичной собственности» в отношении находящихся в неудовлетворительном состоянии отдельно стоящих зданий федеральной формы собственности.

21 ноября 2024 года принял участие с докладом в круглом столе "Законодательное обеспечение реализации мер по сохранению популяции белого медведя в Арктической зоне" Проект Чистая Арктика.

По приглашению Партии "ЕДИНАЯ РОССИЯ" принял участие в заседании XXXIII Конференции Ямало-Ненецкого регионального отделения Всероссийской политической Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ»

6 декабря 2024 года выступил с докладом на совместном заседании Совета и Президиума Общероссийской общественно-государственной организации "Ассамблея народов России".

12 декабря 2024 года принял участие в качестве спикера в XIV Международном форуме Арктика: настоящее и будущее имени А.Н. Чилингарова.

14 декабря 2024 года принял участие в проведении Съезда Партии "ЕДИНАЯ РОССИЯ".

16 декабря 2024 года принял участие во II Парламентских встречах Ямало-Ненецкого автономного округа "80-летие Великой Победы память и духовный опыт поколений" и на встрече по итогам года с Губернатором Ямало-Ненецкого автономного округа.

С Председателем Законодательного Собрания Ямало-Ненецкого и Правительством Ямало-Ненецкого автономного округа автономного округа проводится работа на постоянной основе по законотворческой деятельности и проводимым мероприятиям в регионе.

#### **6. Работа по обращениям граждан:**

В 2024 году поступило 214 письменных обращений граждан. Проведен 21 очный прием граждан.

Все поступившие обращения были рассмотрены в соответствии с Федеральным законом от 02.05.2006 № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» и ч. 2 ст. 8 ФЗ от 08.05.1994 г. № 3-ФЗ «О статусе сенатора Российской Федерации и статусе депутата Государственной Думы ФС РФ».

Также на постоянной основе ведется работа по обращениям военнослужащих с Ямала. Проведены личные встречи с участниками СВО, среди них земляки Степан Вануйто, Артур Лырмин, Станислав Сергеев, Артур Тер, Лапсуй Михаил Пуйлович. Посредством телефонной связи оказывается консультационная помощь участникам СВО и членам их семей. В сентябре по обращениям участников Специальной военной операции провел встречу с Уполномоченным по правам человека Российской Федерации Татьяной Николаевной Москальковой, по итогам которой 3 поступивших обращения решены положительно.

От жителей Ямало-Ненецкого автономного округа мною отрабатываются обращения граждан. Семья Яр Данилы Николаевича обратилась за помощью в переносе балка в тундру. Обращение было решено положительно. От Е.И. Тюриной, Валерии Анатольевны Ядне, Надежды Юрьевны Пяк, Тамары Енгасевны Тибичи, Татьяны Владимировны Федака из Красноселькупа, от жителей мкр. Славянский поступило коллективное обращение с просьбой о содействии в дополнительной регулировке светофора для удобства и безопасности жителей в переходе дороги. Обращение также решено положительно. Приняты обращения Тёр Анжелы Нумчевны, Ребро Никиты Леонидовича, Ларисы Борисовны Домашевской и ряд других обращений, которые поступают по электронной почте. По всем обращениям направлены запросы по полномочиям для их скорейшего положительного решения.

Поступают обращения граждан по вопросам трудоустройства, удалось помочь найти работу троим обратившимся.

В городе Надым, Тарко-Сале и в Тазовском районе были проведены приемы граждан и обращения приняты в работу. В рамках квоты Совета Федерации на мероприятиях Слетов оленеводов инициировал награждение благодарностями и почетными грамотами Председателя Совета Федерации, и благодарственными письмами сенатора РФ. Были отмечены благодарственными письмами сенатора РФ дети из Ямало-Ненецкого автономного округа в рамках проекта "Дети герои" и победители Седьмой Всероссийской детской творческой школы-конкурса в сфере развития и продвижения территорий «Портрет твоего края».

Много внимания в работе было уделено работе с обращениями граждан. За 2024 год было проведено 14 приемов граждан, также по линии Партии **«ЕДИНАЯ РОССИЯ»** принимал участие в региональных и тематических неделях приема граждан. Много обращений поступило от коренных малочисленных народов по проблемам, связанным с жилищными условиями, экологией, проблемам, возникающим при ведении традиционного образа жизни.

#### **7. Медийная активность.**

Количество публикаций на официальном сайте Совета Федерации в сети Интернет, размещаемых сенатором Российской Федерации, в том числе по разделам «Новости Комитета», «Сенатор в регионе», «Блоги»: 11. Количество упоминаний и комментариев в парламентских СМИ, в том числе, телеканал «Вместе-РФ», «Парламентская газета», журнал «Российская Федерация сегодня», интернет-ресурс «Сенат-информ», в проекте «Общероссийский Народный фронт», а также региональные СМИ: 412.

В 2024 году проведена Пресс-конференция, приуроченная к II Международной конференции высокого уровня «Всемирная сокровищница родных языков: оберегать и лелеять. Контекст, политика и практика сохранения языков коренных народов».